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INSERATELE 
se primese la adminis
traţie. Preţul după tarif 

şi Învoială.

Manuscrisele nu se in- 
napoiaii.

Graiul cifrelor.
— Cu prilejul fortificării Ardealului. —

(X) Cartea roşie austro-ungară 
este cel mai aspru rechizitoriu îm
potriva politicei de maghiarizare. De 
mult d u  s’a dovedit cu atâta putere 
convingătoare, că izvorul tuturor di
ficultăţilor externe este politica in
ternă. Care fusese rostul acestei pu- 
blicaţiuni oficiale ? A se dovedi cu 
date neîndoioase, în mod documen
tar, că în tot timpul crizei balcanice, 
diplomaţia austro-ungară a sprijinit 
în mod loial şi energic pretenţiunile 
româneşti faţă cu Bulgaria.

Se ştie ce se întâmplase. Pe 
măsură ce criza balcanică înaintase 
şi se complicase cu noul conflict 
româno-bulgar, în România se stâr
nise tot mai mult un curent anti- 
austro-ungar. Opinia publică era 
pătrunsă de convingerea, că „iubita 
noastră aliată“, cum i-se zicea cu 
ironie amară, a părăsit Regatul şi 
că a sprijinit rezistenţa îndărătnică 
a Bulgariei. Se vorbea de duşmănia 
monarhiei, se răspândiseră legende 
şi se povesteau amănunte din şe
dinţele conferinţei dela Petersburg. 
Cine le răspândise, cine avusese in
teresul să-le divulge? E un mister 
şi până în ziua de astăzi.

Dar oricine le-ar fi pus în cir
culaţie, ele păreau confirmate. Să 
ne amintim de telegrama fostului 
ministru român al colaborării d. Nicu 
Filipescu care, plin de indignare, 
părăsise în toiul crizei cabinetul 
român.

Mă retrag din viaţa politică, te
legrafiase d-sa ziarului Zeit din 
Viena, şi pentru că după 30 de ani 
de alianţă austro-ungară ne-a părăsit 
în momentul cel mai critic. Vinovă
ţia monarhiei părea deci dovedită.

Şi-acum, în sfârşit, când apare 
Cartea roşie austriacă, o nouă lu
mină se revarsă asupra lucrurilor. 
Se dovedeşte, că monarhia a fost 
sprijinitoarea cea mai sinceră şi neo
bosită a pretenţiilor româneşti la 
Sofia. Contele Berchtold are dreptate :

,monarhia a fost nedreptăţită şi po
negrită în România. Nu s’a dovedit 
ce e drept, că la Petersburg, Austro- 
Ungaria nu  ar fi cerut, în schimbul 
Silistrei, Salonicul pentru Bulgaria, 
adecă zece coroane pentru una, dar 
e cert, că ea a sprijinit pretenţiile 
româneşti şi că a sfătuit pe Bulgari 
să-se înţeleagă în mod paşnic cu 
Românii.

O pagină din
istoria Franţei.

Com una.
de al. la. ni.

(Urmare.)

Clasele conducătoare franceze din 
vremea imperiului, opunându-se uni- 
tăţei germane, nu călcau oare dreptul 
Internaţional al ginţilor, libertatea 
popoarelor şi principiul naţionalităţilor 
al cărui apărător se făcuse însuşi Na
poleon III în prima parte a domniei 
lui ?. De bună seamă că da. In acea 
vreme trebuia să se înţeleagă în Franţa 
că este o mare greşeală a împiedeca 
unitatea germană, a cărei realizare 
devenea din ce în ce mai evidentă. 
Franţa opunându-se realizărei aspira
ţiilor poporului german, care dela 1813 
— prin acţiunea culturală şi socială a 
universităţilor din marele oraşe şi a 
învăţătorilor din cele mai umile sate — 
era pregătit pentru »ziua cea mare,« 
nesocotea propria sa istorie, nesocotea 
luptele cari se dădeau în secolele tre
cute între diferitele provincii şi jert
fele pe care marea revoluţie ie făcuse 
pentru a putea uni provinciile şi 
consolida unitatea naţională. Franţa 
voind a înfrânge unitatea germană,

Dacă însă dovada % făcută, 
precum pare, atunci se indică în 
mod inexorabil altă întrebare: cum  
se explică răcirea relaţiilor austro- 
românz? Ce a provocat schimbarea 
de curs a politicei externe a Rega
tului român care se tăgâdueşte în 
mod oficial, dar care se manifestă 
prin mai multe dovezi neîndoioase, 
ca vizita prinţului Ferdinand la Pe
tersburg, proiectul de căsătorie ruso- 
român, vizita Ţarului în România, 
manifestaţiile de simpatie franco-ro- 
mână şi de prietenie sârbo-română? 
Această schimbare de orientare se 
atribuie în  m od exclusiv politicei 
de maghiarizare ce urmează faţă  
cu Românii d in  Ungaria. Aceasta 
e concluzia logică neîndurată ce de
curge în mod necesar din documen
tele Cărţii roşii austriace.

lată pentru ce spuneam la în
ceput că de mult nu s’a cetit un 
rechizitoriu mai straşnic împotriva 
politicei de maghiarizare ca în Car
tea roşie. Fără să-şi dea seama, 
conducerea politicei noastre a săvâr
şit un act de auto-acuzaţie. Prin 
mormanul său de documente, con
tele Berchtold a îndreptat un atac 
zdrobitor, nu împotriva României, 
ci împotriva politicei contelui Tisza, 
„pacificatorul“ Românilor. Ori cât 
ar căuta Ungurii să se închidă în 
turnul de fildeş al teoriei lor că 
chestiunea românească e o chestiune 
internă, ei nu răuşesc decât să se 
facă în afară urgisiţi, izolaţi şi 
pe de-asupra ridicoli.

Contele Apponyi a rostit în de- 
legaţiuni un lung discurs despre po
litica noastră externă. Cartea roşie 
a infirmat în mod strălucit, spunea 
el,N acuzaţiile româneşti, precum că 
noi nu am sprijinit acţiunea diplo 
matică a României. Atunci, care-i 
explicaţia răcirii relaţiilor austro- 
române, se întreabă şi el? Noi i-am 
dat-o în rândurile de mai sus, dar 
autorul acelei crime formidabile a 
sugrumării celor 500 de şcoale ro
mâneşti, ministrul care a creiat una 
din cauzele de căpetenie ale acelei 
răcimi, nu vrea să recunoască Ro
mâniei nici un amestec, chiar indi
rect, în afacerile interne ungureşti.

Şi totuş, ca o ironie muşcătoare, 
un alt pasaj al discursului său cu
prinde cea mai flagrantă contrazi
cere a acestei afirmaţiuni. „O poli
tică externă energică, spune el, are 
ca temelie condiţia ca să fim tari 
înnăuntru. Nu ajunge o ^armată pu

călcB principiul libertăţii popoarelor, 
călca principiile democratice. Poporul 
francez nu era vinovat de egoismul 
oligarhiei imperialiste. Napoleon 111 şi 
regimul său fu cel dintâi care şi-au 
luat pedeapsa.

In lumina acestor câte-va idei se 
poate vedea cauza războiului dela 1870 
a cărui urmare a fost Comuna.

Ce a fost răsboiul? înfrângerea 
complectă a Franţei, pe care regimul 
lui Napoleon III o desorganizase şi 
slăbise. Germania avusese norocul s& 
găsească Franţa complect izolată. 
Opera diplomaţiei prusace. In zadar 
Franţa a aşteptat ajutor dela Italia 
pentru a cărei unitate sevărsase sânge 
francez — şi dela Austria — suveranu
lui căreia odinioară Napoleon îi mă
gulise orgoliu, acordând coroana impe
riului latin al Mexicului fratelui său 
Maximilian, deşi erau compeţltori în pro
pria sa familie.

Cea dintâi a dovedit tncăodată că 
nerecunoştinţa este regulă In istorie, 
Iar cea de a doua fusese atrasă de 
Bismark in sfera de influenţă a 
Prusiei. Bismark refuzând arbitrajul 
oferit de regina Victoria a Angliei, 
toate celelalte state s’au declarat 
neutre.

Un singur gest al Rusiei ar fi fost 
deajuns pentru ca armele germane să

ternică. Trebuie, coeziunea, consoli
darea internă.“

Pentru creiarea acestei consoli
dări interne va fi creiat contele Ap
ponyi legea sa şcolară. Pentru a o 
desăvârşi ne-a legata cultura popu
lară în cămaşa de forţă a măsurilor 
sale, şi a stârnit între noi acel uriaş 
curent de indignare şi revoltă care 
nici azi nu s’a potolit încă. De a- 
ceea a înfipt în trupul viu al cultu- 
rei noastre acele cuie şi căngi, cari 
îi pricinuesc răni ce sângerează me
reu şi introduc în artere veninul 
cangrenei încete dar sigure.

Şi totuş nimic n’ar fi fost mai 
uşor decât să se creieze acea con
solidare internă, dorită de Apponyi. 
Cât costă nouile înarmări reclamate 
de schimbarea situaţiei externe, mai 
ales în urma nouei orientări externe 
a României?

Construcţia unui singur dread- 
nought devorează cam 65 de mili
oane. Şi vom avea nevoie de 12 
dreadnought-uri pe lângă cele 54 
cari s’au construit sau sunt în curs 
de construcţie. Cât va costa fortifi
carea Ardealului ? Nu ştim, dar după 
analogia cu fortificarea Tirolului care 
a costat câteva sute de milioane pu
tem să deducem că întărirea grani
ţei ardelene, mult mai lungă nu va 
putea să coste mai puţin.

Şi cât va trebui pentru a satis
face supt raportul material nevoile 
şi pretenţiile poporului românesc 
din Ardeal şi Ţara ungurească ? Două- 
trei milioane. Suma asta ar ajunge 
pentru a scăpa şcoalele noastre din 
greutăţi, pentru a susţine câteva li
cee româneşti, peste cele existente, 
pentru a da un ajutor bisericilor şi 
preoţimii româneşti şi a acorda, în 
sfârşit, o subvenţie anuală societăţi
lor noastre culturale. Mai puţin  
decât a  o su ta  p a rte  a  sum elor 
ce se  a ru n că  p en tru  în a rm ări 
şi fo rtificări a r  fi de a ju n s sp re  
a  le face  cu to tu l sau  în  p a rte  
covârşitoare , de  p risos. Cu două- 
trei milioane am  putea să cum
părăm sprijinul unei oştiri de o 
jumătate de milion de baionete şi 
prin  elf siguranţa noastră externă 
poate însuş viitorul şi existenţa 
monarhiei noastre.

Dar peste acel moft de două 
trei milioane, este drept, Ungaria ar 
trebui să ne mai dea şi alte conce
siuni de ordin politic. Acestea sunt 
însă ceea ce ea refuză cu îndârjire, 
Absenţa lor cuprinde aceea ce nu
mim noi sistemul de deznaţionali-

nu cunoască succesul, Franţa să nu fie 
sângerată prin smulgerea Alsaciei şi 
Lorenei, iar Europa timpului nostru să 
nu fie sub veşnica ameninţare a des- 
lănţuirei groasnicului răsboi, de care 
toate statele se înspăimântă, şi totuşi 
se înarmează, ca într’o febrilă beţie 
a morţei.

La 3 Septemvrie 1870 populaţia 
Parisului, care aflase dezastrul dela 
Sedan, se coboară în stradă invadează 
Parlamentul, unde cere căderea impe
riului şi proclamarea republice!. A 
doua zi poporul în frunte cu deputaţi 
republicani şi democraţi proclamau în 
piaţa primăriei căderea imperiului, 
instituirea republice! şi formarea unui 
guvern al apărărei naţionale. Împă
răteasa Eugenia, căreia Napoleon Iii 
îi lăsase frânele guvernului şi care 
încercase zadarnic să formeze în ajun 
un guvern cu elemente democratice, 
trecu în Anglia.

Noul guvern ceru un armistiţiu 
armatei germane pentru ca ţara să 
fie consultată asupra continuărei răs
boi ului sau închierei păcei. Noul parla
ment, a cărui imensă majoritate era 
formată din partizani a regimului im
perialist, întruaindu-se la Bordeaux — 
din cauză că Parisul era asediat — 
hotărî continuarea râsboiului. Zadar
nică a fost această disperată hotărâre.

zare, idealul maghiarizării românilor 
din Ungaria. Sutele de milioane şi 
poate miliardele sunt preţul care o 
costă pe monarhie acest sistem po
litic absurd şi fatal. Sumele acestea 
colosale se chieltuiesc, nu pentru a- 
părarea Ardealului, ci pentru ocro
tirea şi siguranţa unei greşeli şi a 
unei nedreptăţi politice care nu va 
putea, cu toate astea, să se menţie 
până în capăt.

Nu ne legănăm cu iluzia că su
mele astea şi disproporţia lor va 
putea să convingă vre-odată pe oa
menii politici unguri ca să pără
sească direcţia lor politică. Ei vor 
merge înainte pe calea lor cu ho-

Ileanda-tnare 8 Iunie 1914.
Când am primit încredinţarea să plec 

la Ueanda-mare, pentru ca să reprezint 
»Gazeta« Ia darea de samă a d-lui de
putat Dr. T. Mihali şi să raportez des
pre adunarea poporală ţinută din acest 
prilej a doua zi de Rusalii, m’am ho
tărât să merg mai întâiu, în prima zi 
a Rusalelor, la adunarea aranjată de 
Clubul din Cluj a partidului muncii cu 
prilejul inaugurării acestui club.

La această adunarea a luat parte 
şi ministrul prezident, contele Tisza 
însoţit de ministrul de interne Ioan 
Sândor, au fost de faţă vre-o 1500 de 
ascultători, cari au reprezentat 12 co
mitate ale Ardealului. Această adunare 
.poporală*, compusă din funcţionarii 
tuturor comitatelor, trimişi la poruncă 
şi pe lângă restituirea speselor de 
drum, s’a ţinut în curtea închisă er
metice a palatului Bânffy şi intrarea 
era îngăduită numai ceior cari puteau 
arăta biletul tainic — salv-conduct. 
Pentru ochii lumii au fost aduse şi 
câteva unguroaice de pela Ealotaszeg, 
câţiva saşi de pela Teaca şi vezi bine 
şi Valahi. Aceşti din urmă au fost 
serviţi de preotul din Mănâşturul-Clu- 
jului. Am remarcat lipsa totală a preo
ţilor catolici. După deschiderea adunării 
a ţinut ministrul prezident o vorbire 
mai lungă, aruncând o privire retros
pectivă asupra »muncei« lui: Înfrân
gerea obstrucţiei, revizuirea regula
mentului, legea electorală, situaţia es- 
ternă, cea economică, problema »liber
tăţii« (înţelege libertatea naţiunii un
gureşti). A stabilit punctele principale 
ale politicei guvernului şi a bajocorit 
partidele opoziţionale. In fine a amintit 
despre alegerile cari se apiopie şi şi-a 
esprimat nădejdea că partidul muncei 
va eşi învingător. Provocat de un glas 
din mulţime să se esprime şi asupra 
chestiunii naţionalităţilor, poate din 
condescendenţă faţă de mănăştureni, 
n’a voit să se declare.

Germanii sânt pretutindeni vic
torioşi şi impun pacea cerând Alsacia 
şi Lorena precum şi 5 miliarde tribut 
de răsboi.

La 18 Ianuarie 1871 Vilhelm, re
gele Prusiei, se încorona la Ver-» 
sallies, în măreţul castel al regilor 
Franţei, împărat al întregei Germaniei. 
Peste două luni Comuna din Paris era 
proclamată.

In fine, iatft-mâ ajuns a vorbi 
despre Comuna, titlul acestui articol, 
care prin descrierea evenimentelor an
terioare a luat proporţii nehotărâte 
dintr’u Început.

Sunt silit însă, pentru o lămurire 
mai deplină, a face încă o digresiune.

Am văzut prin ce mijloace Na
poleon III ajunge împărat şi cum se 
susţine pe tron numai prin violenţe 
şi arbitrar. Desfiinţarea libertăţilor n-a 
putut ajunge a înăbuşi ori-ce manifes
ta re  democratică. Propaganda secretă 
se urma cu multă asiduitate. Poporul 
francez, care în cele câte-va luni ale 
revoluţiei dela 1848 care reioviase e* 
poca dela 1789, trăise o viaţă de li
bertate şi egalitate într’un regim re
publican şi democratic, nu putea sufe
ri absolutismul imperial. Poporul urmă
rea cu ori-ce preţ realizarea republice!. 
O întreagă pleiadă de tineri entuzi
aşti agita şi pregătea poporul pentru

târâre, cu fanatism, cu orbire, ca 
spre o prăpastie care îi atrage cu 
putere ipnotică. Dar pentru noi ab
surditatea acelor cifre şi a dispro
porţiei lor e o mângâiere care ne 
întăreşte. Ca orice greşală politică 
ea nu va putea să se menţie multă 

, vreme. Se ştie că atunci când un 
sistem politic vicios ajunge la apo
geul păcatelor şi absurdităţii sale 
descreerate, el e aproape de a se 
surpa. Numai din însuş excesul rău
lui poate să răsară îndreptarea lui 
într’un fel sau altul. Şi se pare că 
acest exces este spre care, în mod 
conştient, ne împinge destinul is
toric, în însuş interesul nostru . . .

Un mănăşturean mă întreabă că 
Tisza-i acela care vorbeşte şi că — ce 
spune? Ii răspund că a vorbit de câte 
toate şl că la urmă aduce aminte ale
gătorilor de cele mai apropiate alegeri, 
la ce omul meu face un gest indul
gent, parcă ar zice: lasă-1 dle să vor
bească. . .  şl apoi îmi zice;

»Când’a pocni sbiclul, alţii ’or grăi 
din locu acela. . .«

Decursul adunării.
A doua zi, 8 Iunie am plecat la 

ileanda, unde am sosit la oarele 11 a. 
m. La intrarea In comună: arcul tri
umfal »Bive aţi venit«, nelipsiţii jan
darmi şi cuvântul de bun sosit rostit de 
preotul din Buzaş Ion Pocol, căruia îi 
răspunde dl deputat Dr. Mihali. La 
oarele Î l 1/, se începe adunarea popo
rală sub cerul liber.

Advocatul Dr. /. Cherecheş din 
Dej arată scopul adunării şi propune 
alegerea unui preşedinte şi alor 2 no
tari. Preşedinte e ales cu însufleţire 
preotul Buzaşului, loan Pocol, iar no
tari Dr. Ion Bocu advocat şi Ion Mol
do van caDd. de adv. din Dej.

Dl preşedinte Pocol deschide a- 
dunarea, prin câteva cuvinte calde 
mulţumeşte celor cari au venit in 
număr aşa de frumos şi roagă pe dl 
deputat Dr. Mihaii să-şi ţină vorbirea. 
Dl Dr. Mihali e primit cu îndelungate 
aciamări, din cari se vede dragostea a- 
legătorilor, cari l-au trimis a doua oară 
în parlament. Cu glas tare şi convin
gător şi-a ţinut următoarea vorbire în
treruptă de dese aprobări, strigăte »să 
trăiască« şi »să-ţi ajute Dumnezeu«.

Vorbirea d-lui Dr. T. Mihali.
Fraţilor şi iubiţi alegători i

Vă salut cu dragoste frăţească şi 
Vă mulţumesc din toată inima că pre
cum de atâtea ori dela începutul acti
vi tăţei noastre politice, astfel şi de

revoluţia Uberatoşre, care va institui 
republica. Parisul ca întotdeauna, era 
în fruntea acestei conspiraţii, însă în 
toate părţile Franţei comitete secrete 
urmăreau aceiaş operă.

Pe la 1865 Napoleon III, pentru 
a’şi consolida tronul şi dinastia, acordă 
ceva din libertăţile pe care le sugru
mase în 1852, când prin forţa tunuri
lor şi a baionetelor, vărsând sângele 
poporului, restabilise imperiul. Acum 
propaganda republicană, care se putea 
face la lumina zilei, luă o mare inten- 
sitate. Pria presă ca şi prin întruniri 
se propovăduia căderea imperiului şi 
proclamarea republice!. Forţa acestei 
democraţii devine şi mai mare, când 
răuşesc a pătrunde în parlament câţi
va deputaţi democraţi.

Intre aceia cari luptau contra 
imperiului lui Napoleon III se mani
festa două tendinţi, Unii voiau o re
publică democratică, alţii voiau îndepli
nirea cea mai deplină a marilor idea
luri deia 1789, o republică socială în 
care domnia poporului să fie o reali
tate, asuprirea, arbitrariul şi exploa
tarea dispărând pentru totdeauna.

Insă acesta douătendinţe se uneau 
în aceiaş ură şi aceiaş luptă contra regi
mului imperial. Ou toţii, a doua zi după 
dezastrul dela Sedan, s’au coborât în 
stradă, au invadat parlamentul şi au

Adunarea poporală dela Ileanda-mare.
— D area  de  sam ă a  d-lu i d ep u ta t Dr. T . Mihali. —

Dela trimisul nostru special.
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astă dată aţi venit In număr aşa de 
mare, urmând invitării mele trimisă 
abea cu trei zile înainte.

Gând înainte de aceasta cu zece 
ani de zile m’aţi onorat cu mandatul 
de deputat al acestui cerc, in vorbirea 
mea de program de atunci v’am făcut 
făgăduinţa solemnă, că volu rămânea 
credincios programului partidului na
ţional român şi că volu lupta din răs
puteri pentru realizarea principiilor de
puse în acest program, cari principii 
su ri: libertate, egalitate şi frăţietate.

De atunci şi până azi eu şi îm
preună cu mine tovarăşii mei de luptă, 
deputaţii şl membrii comitetului parti
dului naţional, în cea mai perfectă con- 
ţelegere am luptat pentru realizarea 
acestor principii, cari, dacă de fapt ar 
putea fi realizate, da sine ar urma fe
ricirea popoarelor, Întărirea patriei şl 
a tronului şi atunci ne-am putea a- 
flrma ca »fii fericiţi în patrie fericită.«

Acţiunea mea şi a tovarăşilor 
mei de luptă în parlament şi afară 
de parlament Vă este bine cunoscută 
şi, precum bine ştiţi, noi la toate oca- 
ziunile ne-am dat silinţa ca să putem 
convinge pe contrarii noştri politici 
despre adevărul acestor principii atât 
de salutare, precum şi despre îndreptă
ţirea pretenziuniior noastre naţionale.

Dintre toate acţiunile noastre po
litice cea mai grea şi totodată cea mai 
importantă acţiune au fost tratativele de 
pace, ba au urmat la Invitarea minis
trului prezident aetual in decursul a- 
nulul trecut şi au durat până în luna 
Februarie a. c.

Aceste pertractări au fost urmă
rite cu multă atenţiune din partea tu
turor Românilor din ţară, căci se aş
tepta cu drept cuvânt, ca după atâtea 
suferinţe şi lupte grele, ce am îndurat, 
să putem ajunge la o înţelegere reci
procă cu guvernanţii ţării, ca aşa pu- 
nându-se odată capăt neînţelegerilor şi 
luptelor păgubitoare de partid să pu
tem urma în deplină linişte în desvol* 
tarea noastră pe terenele culturale 
şi economice, ceea-ce ar fi nu numai 
in interesul nostru, ci zace şi in inte
resul bioepriceput al ţării, deoarece de 
sine se înţelege, că bunăstarea şi pros- 
perarea unui stat depinde dela înain
tarea pe teren cultural şl economic a 
popoarelor cari îl susţin.

Noi, delegaţii esmişi pentru con
ducerea acestor tratative, am fost pe 
deplin conştii despre marea responza- 
bilitate ce am avut, deci ne-am dat 
toate nizuinţele ca să se găsească mo
dalitatea, prin care să poată ii aplanat 
diferendul mare şi secular ce există în
tre poporul român şi guvernanţii ţării.

Vă mărturisesc sincer, că eu în 
viaţa mea, de şi am trecut peste multe 
şi mari greutăţi, nici-odată n-am tre 
cut prin o zbuciumare atât de mare 
sufletească ca în decursul acestor per
tractări, căci in decursul celor peste 
50 conzultări ce le-am avut cu minis
trul prezident, au fost şi momente de

putut proclama republica. Aceştia vor 
proclama şi Comuna.

Ce este în fine Comuna?
Comuna este numele acordat gu- 

vernărei revoluţionare, care a condus 
destinele Parisului în urma insurecţiu- 
nei dela 18 Martie 1871 până la 28 
Mai 1871, când armatele regulate rău- 
şesc a recuceri Parisul, în urma unui 
crâncen asediu.

Cum s’a instalat acest guvern re
voluţionar?

Acum începe tragica istorie a 
Comunei.

Poporul Parisului era foarte ne
mulţumit de pacea care se încheiase 
cu Prusia, pe de altă parte n’avea 
nici o încredere în guvernul apărârei 
naţionale în fruntea căruia se afla 
Thiers, care la 1830 şi 1848 fusese u- 
nul din sprijinitorii monarhiei şi era  
cunoscut prin sentimentele sale anti
democratice. De asemenea se temea 
că, parlamentul fiind compus !n mare 
parte din partizani ai monarhiei, re
publica să nu fie răsturnată.

Thiers dă ordin la 16 Martie ca 
garda naţională care luptase în război 
să fie dezarmată. Oarda refuză să de
pună armele şi să libereze tunurile pe 
care poporul ie cumpărase prin sub
scripţie publică.

Thiers hotărăşte ca poporul să fie 
dezarmat prin forţă şi generalii Cle
ment Thomas şi Lecomte primesc a- 
ceastă însărcinare.

In noaptea de 17 spre 18 Martie 
regimentul 88 în fruntea celor doi ge
nerali se îndrepta spre cartierui Mont-

acelea, când — mai ales la început — 
aveam motive a spera, că pacea atât 
de mult dorită ne va succede, dar spre 
sfârşitul tratativelor a trebuit să mă 
conving cu multă părere de rău că de 
astă-dată, pe lângă condiţiunile oferite, 
este imposibil a se face o pace dura
bilă şi cinstită.

Noi, delegaţii esmişi, şi cu noi în
treg neamul românesc cu drept cuvânt 
aşteptam, ca prin noua lege electorală 
să ni-se asigure — în baza importan
tei noastre numerice—cel puţin 50—60 
cercuri electorale ,* să ni-se asigure prin 
lege dreptul limbei noastre naţionale 
în şcoalele noastre poporale şi cele me
dii, să ni-să creieze instituţii mai în- 
nalte culturale şi economice, în cari 
fii neamului nostru de 31/, milioane 
să-şi poată câştiga cunoştinţele nece
sare în limba maternă; apoi mal spe
ram ca în administraţie şi justiţie să 
se Introducă limba românească şi po
porul român să fie guvernat de fii săi, 
cari îi cunosc limba şi obiceiurile şi în 
fine, că se vor sista persecuţiile îndrep 
tate contra fiinţei noastre naţionale.

Toate acestea le am pretins în 
baza dreptului flrei şi în baza dreptu
rilor noastre istorice, căci dacă guver
nele ţării vor fi pentru binele popoare
lor, atunci şl popoarele vor fi pentru 
întărirea şi fericirea ţării.

Durere însă, aceste pretensiuni 
ale noastre ministrul prezident le-a res
pins, iar ce a admis şi în parte a rea
lizat, pentru noi nu ajunge, ca pe a- 
ceastă bază să putem încheia o pace 
cinstită şi durabilă.

Noi, Românii, recunoaştem fără  
încunjur că între naţiunea ma
ghiară şi naţiunea română există 
o superioară comunitate de inte
res, prin  urmare suntem gata a  
da concursul nostru pentru sigu
ranţa şi întărirea elementului ma
ghiar, întru cât la rândul lor con
cetăţenii noştri maghiari, dar mai 
ales guvernele ţării, vor contribui 
prin legi şi instituţii pozitive ca 
să ne asigure libera noastră des• 
voltare naţională pe toate terenele 
vieţii noastre publice.

Dar cu multă părere de rău tre- 
bue să vedem, că guvernul actual con
sideră ca o concesiune reintroducerea 
catehizării româneşti şi admiterea lim
bei noastre în şcoalele primare de stat 
numai ca simplă limbă interpretativă, 
ca prin aceasta procedură elevii cu 
atât mai uşor să înveţe limba ma
ghiară.

Dar şi aceste mici concesiuni 
sunt contrabalansate, adecă: ce dă gu
vernul cu o mână, ia cu cealaltă. (Un 
ţăran: Ba cu amândouă\), do oarece 
precum bine ştiţi susţine şi pe mai de
parte dieceza maghiarizătoare de Haj- 
dudorog, aplică pedepse contra Româ
nilor, cari bazaţi pe legea flrei şi pe 
drepturi legale protestează în contra 
acestei episcopii. A început din nou 
persecuţia contra ziarelor noastre. De

martre, unde se aflau tunurile şi de
pozitul de arme al gărzei naţionale.

Sentinelele gărzei naţionale cari 
păzeau depozitul dădu alarma. Popcrul 
alerga şi se înarma pentru a~şi apăra 
armele.

In acelaş timp toate cartierele 
apropiate se deşteaptă si o mulţime e* 
normă de femei, bătrâni şi copii se 
îndreaptă spre Montmartre.

Regimentul 88 ajunge în Mont- 
matre, cei doi generali somează garda 
naţională a depune armele şl a libera 
tunurile.Poporul refuză. Armata primeş« 
te ordinul de a şarja mulţimea. De trei 
ori cei doi generali ordonă soldaţilor 
din regimentul 88 sâ tragă asupra 
mulţimei. Soldaţii ezită. Femeile şi 
poporul care se amestecase printre ei 
încep să le spună:

„Veţi trage asupra noastră?, asu
pra copiilor voştri, asupra fraţilor şi 
părinţilor voştri: ?>

Soldaţii sunt din ce In ce ame
ninţaţi de ofiţeri, dar în cele din urmă 
ridică puştile în aer în strigătul »tră
iască poporul». Ofiţerii fug. Cei doi ge
nerali cari ordonase să se tragă asu
pra poporuiui sunt făcuţi prizonieri de 
cătră popor şi executaţi pe loc. Suntem 
in plin răsboi civil.

Garda naţională şi regimentul 88 
cobor spre centrul Parisului.

Au loc câte-va lupte pe străzi 
cu regimentele trimise în contra lor, 

| cad mulţi şi de o parte şi de alta, dar 
I în cele din urmă întreaga armată este 

de partea insurecţiunei.
La amiazi întreg Parisul este în

altă parte prin întrebuinţarea de zeci 
de milioane pentru creiarea de noui 
colonii maghiare printre Români şi 
împărţirea meşteşugită a cercurilor e • 
lectorale şi prin felul nedrept cum se 
aplică această lege electorală ni-se 
oreiază o situaţie aproape imposibilă. 
Spre pildă şl acest cerc, alllenzii mari, 
s’a Împărţit pe nedrept şi meşteşugit, 
adăugându-i-se vre-o 120 comune din 
Sătmar până la Cluj. Aceasta cu inten
ţia să ne scoată din parlamentul ţării 
şi să ne reducă numărul.

Opoziţia, în loc de a se bucura de 
acele pertractări, agită întreagă ţara, 
ba a făcut trădător pe ministrul pre
zident, care ne-a respins cererile noas
tre drepte. Cu toate prilejurile ne fac 
şi pe noi trădători, Iredentişti, pansla- 
vişti şl mai ştiu eu ce. Toate acestea 
calomnii le respingem cu indignare. 
Iubirea de patul* nu vom învăţa-o dela 
ei, iar loialitatea noastră, alipirea fată 
de tron ne este istorică. Alipirea noas 
tră cătră dinastie nu este făţărită ci iz- 
vorîtă din inimă şi curată ca aurul. 
Principiile noastre referitoare la patrio
tism nu însamnă asuprirea altora, ci li
bertatea naţională cinstită pentru toate 
naţiunile, cari susţin cu averea şi sân
gele lor aceasta ţară. Patriotismul nos
tru este o adevărată iubire şi dragoste 
pentru acest pământ, care ne este patria 
străveche şi pe care poporul îl munceşte 
în sudoarea feţei sale şi îl apără cu 
sângele său.

In criza mare economică şi finan
ciară guvernul ar trebui să se îngri
jească de alinarea mizeriilor, ar trebui 
să dea milioanele pentru hrană, iar nu 
pentru colonii şi întărituri. Noi bucuroşi 
le vom reîntoarce ajutorul ce ni-1 vor 
da acum când avem mai mare lipsă şi 
când am ajuns în această stare nu din 
vina noastră. Ar trebui să şteargă vă
mile, să înlesnească aducerea bucatelor 
din alte ţări. Noi bine ştim c& avem 
lipsă de vămi, dar în împrejurări neno
rocite ca şl cele prin cari trecem, pre
tindem ştergerea vămilor.

Dacâ vor avea suflet curat, ne 
vqr Înţelege şi ne vor împlini rugă- 
mintele, dacă nu, să ştie, că şi el se 
prăpădesc cu noi împreună. Deosebirea 
va fi însă aceea, că noi ne vom bucura 
că scăpăm de suferinţe, dar ei vor 
plânge amar, că pierd plăcerile lumeşti.

Acestea ar fi pe scurt, celea-ce 
am dorit să Vă spun cu această ocazie. 
Vă mulţumim încă odată pentru că şi 
în aceste vremuri grele m’aţi onorat 
cu prezenţa DV. In.număr atât de mare, 
şi făgftduindu-Vă, că totdeauna volu 
lupta cu dragoste pentru drepturile 
neamului nostru atât de încercat şi 
voiu gândi cu drag ia acest cerc, de 
care mă leagă legături de sânge, Vă 
doresc ca Dumnezeul părinţilor noştri! 
să Vă dea tărie şi putere, ca să puteţi 
suporta greutăţile ce V& apasă şi să 
Vă mângâie în aceste zile de grea 
încercare!

După încetarea aplauzelor şi a

mânile poporului. Guvernul se retrage 
la Versailles. Poporul putea citi pe zi
durile Parisului o proclamaţie prin care 
era încunoştiinţat că oraşul este pro
clamat Comună autonomă, urmând a 
se guverna de un consiliu liber aies 
şi suveran în limitele atribu iilor sale 
de poliţie, finanţe asistenţă publică, 
învăţământ şi exerciţiu libertăţei de 
conştiinţă.

Totdeodată se fixa şi data alege
rilor municipale pentru 26 Martie.

Alegerile au ioc. Toţi aleşii sunt 
partizanii unei republici sociale.

Entuziasmul Parisului este mare. 
Se credea că începe o eră nouă, era 
republicei statelor unite ale Europei. 
Se credea că exemplul Parisului va fi 
urmat de celelalte oraşe ale Franţei, 
in adevăr câte-va oraşe Lyon, Marsse- 
ille, Narbonne, Limoges, Teuiouse, ur
mară gestul Parisului, dar guvernul 
dela Versailles putu înfrânge şi înăbuşi 
in sânge acele încercări.

Comuna din Paris a fost produsul 
inevitabil al unei sîtuaţiuni tragice. 
Poporul Parisului care ştia că numai 
încapacitâţei guvernului imperial se 
datora dezastrul războiului, a voit ca 
printr’o încercare nebună şi disperată 
să împiedece restabilirea monarhiei 
spre care se îndrepta şeful apărărei 
naţionale Thiers. Pe de altă parte 
scumpirea traiului trecuse ori-ce li
mită.

(Sfârşitul in n-rul viitor).

însufleţitelor strigăte >să trăiască«, dl 
Dr. Ion Cherecheş ceteşte proectul de 
resoluţie, pe care adunarea, la întreba
rea preşedintelui, îl primeşte cu unani
mitate, subliniind toate punctele cu 
aprobări furtunoase. (Rezoluţia am pu
blicat-o în numărul de aialtăeri la loc 
de frunte. E aceaşi, care nu s’a putut 
lua în adunarea dela Alba-Iulia, dizol
vată ilegal de primarul oraşului. N. Red.)

Vorbirea domnului 
Dr. V. Branişte.

Dnpă primirea rezoluţiei se ridică dl 
Dr. Branişte şi ou cunoscuta-i vervă oratorică 
spune cam următoarele:

Am venit cu drag de pe valea 
Timişului, în frumoasa vale a Someşu
lui să mă însufleţesc de însufleţirea 
Voastră şi să Vă mulţumesc, c& aţi 
trimis îu dietă un luptător vrednic, pe 
Dr. V. Mihali. Sub conducerea lui am 
dus o luptă de care ne mândrim şi 
acum, am venit să cunosc obârşia de 
unde a eşit. Mi-a crescut inima ca pita 
cea albă, pentru-că văd, că sunteţi vred
nici şi cu dragoste cătră ţară.

Am fost acuzaţi, că nu suntem 
patrioţi buni, pentrucă ţinem la limbă, 
neam şi lege. Apoi, dragii mei, ce este 
patriotismul, dacă nu dragostea de pă
mântul care ne ţine. Şi până când 
străinii zic c ă : >Unde-i bine, acolo-i 
patria«, Românul are zicala care-i a- 
devereşte patriotismul: »fie pita cât de 
rea, tot mai bine ’n ţara mea«. Şi apoi 
ei cutează să-ne acuze! Dela noi să 
Înveţe ei patriotismul adevărat.

Noi numai în limba noastră, cu 
sufletul nostru putem fi patrioţi adevă
raţi şi acel care vrea să ucidă aceste 
simţeminte din bietele noastre oase, 
dela noi să înveţe, că »fie pita cât de 
rea, tot mai bine ’n ţara mea«. Să în
ţelege, că nu mai vrem să fim  robii ni- 
mărul, ci să-ne câştigăm drepturile.

Să fiţi mândri, că aţi dat os din 
osul Vostru, sânge din sângele Vostru 
trimiţând în dietă pe omul, care în 
sufletul său si tute durerile Voastre şi 
durerile pământului Vostru.

După frumoasele cuvinte ale lui, 
puţine mi-au rămas mie de spus Vouă 
acum. Vreau să Vă dau un sfa t: drep - 
turile cart avem nădejde să le câştigăm, 
numai atunci ne vor f i  de folos, când 
noi le vom şti folosi cu cel mai carat 
gând, ca şi când te apropii de sfânta 
cuminecătură. Dreptul e ca şi cuţitul — 
o unealtă foarte folositoare, dar şi foarte 
primejdioasă. Cuţitul e folositor pentru 
cel ce ştie sâ-1 folosească. Dreptul 
folosit cu inimă curată e izvorul de 
putere şi viaţă a neamului. Cuţitul dat 
pe mâna unui copii, a unui om beat aduce 
numai primejdie şi amar. Dreptul pe 
mâna unui nepriceput aduce ruşine şi 
străinii zic că-i pagubă şi de câte drep
turi avem, că nu le ştim folosi.

Voi puteţi fi de pildă celor cari 
îşi vând dreptul pentru câţiva zloţi, 
câteva ciocane de rachiu ori vre-un 
papricaş.

Nu contra ior, ci pentru noi vor
besc vouă. Din gură în gură duceţi 
tuturor sfatul ce vi-I dau: Numai păs
trând cu sfinţenie drepturile, vom dovedi 
că suntem vrednici de ele. Prin noi în
şine, să ne păzim vrednicia noastră. Mo
meli, ameninţări să nu-ne înspăimânte. 
Astăzi lumea s’a schimbat, astăzi alt
cum trebue să se croiască întreaga 
viaţă a ţării. In toate ţăriie popoarele se 
ocârmuesc prin sine şi în ţara noastră 
s’a hotârlt să se facă votul obştesc. S’au 
apucat pe rând patru guverne sâ-1 facă 
şi în sfârşit cel de acum ce a făcut? 
A făcut ca Sasul cu calul din povestea 
Românului. Calul trăgea, dar nu mergea 
în buestru. Cetind într’o carte, că trebue 
să-i dai trei litre de ovăs ia zi şicum- 
părându-i ovăsul îl durea inima pe Sas, 
şi ca să-şi înşele calul, dă calului ovă
sul, dar pe când mâoca îi da cu pum
nul după cap şi-i tot fura câte un 
pumn de ovăs. Şi guvernul, ne-a luat 
ochii cu măsura votului obştesc. Sasul 
şi-a putut înşela calul, — dar treburile 
ţării nu vor merge în buestru.

Am desfăşurat steagul şi vom 
lupta înainte. Toţi suntem una şi una 
vom rămânea până ia sfârşit. Vă mul
ţumesc fraţilor şi voiu duce glasul Vos
tru la fraţii din Bănat.

Vorbirea domnului 
Dr. I. Maniu.

Al treilea orator, primit ca mari ovaţiuni 
de mulţime, d-1 Dr. L M a n i a ,  spune cam 
următoarele;

Ce aşi putea să V& spun eu după 
cuvintele spuse de iubitul vostru depu
tat d-1 Dr. Mihali şi iubitul nostru prie
tin d-1 Dr. Branişte. Cuvintele lor au 
căzut ca ploaia căldicicâ In sufletele 
Voastre dornice. Vă aduc două mulţu
mite şi două rugări. Vă mulţumesc în 
numele întregului neam românesc că 
aţi trimis in dietă pe d-nul Dr. Mihali 
şi că aţi trimis în sfatul nostru un 
bun şi înţelept conducător, care nu nu
mai Vă cunoaşte, dar a învăţat şi şti
inţa de a apăra drepturile poporului 
nostru. Căpetenie, care să ne facă cinste 
şi să ne fie fală. Vă mulţumesc că ţi
neţi cu drag la el.

A treia oară sunt în mijlocul'; D-v. 
şi aşi vrea să fie aici şi domnii cei

din Pesta, cari zic că noi nu drepturile 
Dv. le apărăm şi nu pentru năcazurilo 
Dv. luptăm, ca să vadă dragostea cu 
care Vă alipiţi de fruntaşii Dv., ca să 
vadă că spusele noastre sunt spusele 
Voastre. Va luci soarele dreptăţii şi 
pe capul neamului românesc!

Dacă cârma nu e bună nici tre
burile ţării nu merg bine. Câţi nu se 
duc prin fabricile Americii, mânaţi de 
dările grele şi de carnetele mari, pen
trucă cârmuirea nu este cum ar tre 
bui să fie. Dorim ca cârma ţării să fie 
din voinţa poporului. Nu Vâ iăsaţi drep
turile voastre ci luptaţi pentru ele. Un 
popor care ştie preţui drepturile este 
preţuit şi de duşman. Este scris în 
cartea firii ca tot neamul să se poată 
desvolta liber. Dacă noi ţinem porun
cile grele, trebue să susţinem şi drep
turile noastre. După opt ani de luptă 
stăruitoare împotriva legii Apponyi, 
ministrul de acuma s’a văzut silit să 
schimbe această lege.

Cinstiţi-vă preoţii şi învăţătorii 
voştri vrednici. Ei să fie cu voi şi voi 
cu ei. Pe cât îi şede de bine d-nului 
preot PocoJ, pe care totdeauna l’am a- 
flat în fruntea Dv., pe a tât le şede de 
rău celor, cari nu sunt aici. Nu uitaţi 
de gazetele româneşti şi sfaturile auzite 
aici le duceţi celor cari n’au putut 
să vină.

Dorindu-Vă tot binele strig încă 
odată: Să trăiască deputatul Ilenzii-mari 
Dr. Mihali!

Alte vorbiri.
A vorbit apoi dulce şi frumos ad

vocatul din Bistriţa d-1 Dr. Q. Tripon, 
şi la urmă ţăranul Vasile Hossu din 
Mesteacăn, mulţumind în numele ţăra
nilor deputatului Dr. Mihali şi asigu- 
rându-1 de dragostea alegătorilor. Do
reşte ca toţi fruntaşii noştri să fie  buni 
patrioţi ai poporului român.

După închiderea adunării s’au îm
părţit peste 1000 de broşuri diu «legea 
electorală» şi alte cărticele folositoare.

Participanţii la adunare.
Au luat parte la adunare: D-na 

şi dl. Dr. T. Mihali, Dr. Iuliu Maniu, 
Dr. Vaier Branişte, Dr. CI. Barbut, Dr. 
I. Cherecheş, George Gradovici, Dr. Io- 
slf Boca, Dr. Octavian Filipan, advocaţi, 
loan Moldovan, Victor Mihali, Vaier 
Roman când. adv., Augustin Plntea, 
Grigore Sândean, I. Pop, I. Anca func
ţionari de bancă şi St. Mihali stud. în 
drepturi din Dej. Dr. G. Tripon, Dr. P. 
Poruţiu şi Dr. Victor Man advocaţi din 
Bistriţa. Dr. G. Şleam şi Dr. Victor 
Gael advocaţi din Gârbău, Dr. A. Nyil- 
van advocat în Şomcuta-mare. Preoţii 
Aurel Bilţiu — Ruşii, loan Mureşan — 
Bârseu, Marţian — Cheşeiu, E. Centea
— Căpâlna, Cosma — lieanda, Popp — 
Boii-mari, Buzura — Sâ cat ura, Buzura
— Răstolţ, FiJipan — Glod, Petrişoi — 
Şasa, Mureşan — Dobâcuui; învăţătorii: 
Pompeiu Mureşan — Ruşi, Leon Moldo
van — Varalyu, Augustin Mihali pro
prietar — Glod, N. Bude proprietar, 
Octavian Moldovan contabil — lieanda 
şi ţărani în număr de 4—5 mii.

Pentru pressă: «Românul» — Dr. 
Sever. C. Dan, «Gazeta Transilvaniei»
— Dr. Valentin Drăganu, «Drapelul» — 
Dr. V. Branişte şi «Az Est» — Ro
mân V.

La masă,
La masă au vorbit dl. deputat Dr* 

T. Mihali, advocaţii Dr. G. Tripon, Dr- 
I. Cherecheş, Dr. Clemente Barbul, şi 
alţii Remarc vorbirea ţăranului Lazar 
din Purcăreţl, care citează din Gog* 
cuvintele;

«Avem au vis neîmplinit,
Gopil al suferlnţii,
De jalea lui ne-au răposat 
Şi moşii şi părinţii“.

Câtă deosebire între adunarea 
din curtea închisă a palatului Bânffy 
cu bilete de intrare şi ascultători a- 
dunaţi la poruncă, în care un «om» 
îmbată lumea cu apă rece, şi aduna
rea de sub cerul liber din Ileanda- 
mare, în care, un neam însetat de 
dreptate ascultă sfaturile fruntaşilor 
şi-i îmbărbătează să lupte mai de
parte pentru izbăvirea lui.

Şi este o deosebire şi între ţă
ranul din Mănăştur, care fumându-şi 
tacticos ţigara de foi, să mângâie 
că „va pocni sbiciul" şi între ţăra
nul conştiu, că trebue să lupte pen
tru «împlinirea acestui vis, de jalea 
căruia ne-au răposat şi moşii şi pă
rinţii».

Importanta molajiuno dela
Ileaada-mare a fost reprodusă în în
tregime aproape de toate ziarele ma
ghiare.

nBud. Hírlap" se arată consternat 
şi constată că rezoluţlunea răspunde cu 
cel mai rigid şi neîndoios »non possu- 
mus< la toate încercările de apropiere 
făcute din parte maghiară.

Pentru »Pesti Hírlap« rezoluţiu-
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nea este un bun prilej pentru a>şi con
tinua meseria de calomniator aducând 
adunările poporale româneşti in legă
tură cu >Liga culturală«. »Hotărârile 
partidului naţional român—scrie intre 
altele >P. H.< — nu Încearcă, de sine 
tnţeles, să agite pe faţă in contra in
tegrităţii statului, dar cu toate aceste 
hotărârile sunt din punctul de vedere 
al ideii de stat naţional cele mai grave«.

mVlldgu apreciază importanţa ma
re a rezoluţiunei. »Rezoluţiunea dela 
Ileanda este interesantă şi din punct 
de vedere politic de mare importanţă, 
fiindcă ne arată ^raporturile Intre gu
vern şi partidul naţional român şi re
zultatele politicei de naţionalităţi a 
contelui Tisza.« »Világ« e de părere că 
politica de naţionalităţi alul Tisza a 
dat faliment şi prin urmare e nevoe 
de o nouă politică de naţionalităţi. A- 
ceasta insă n-o poate Inaugura reac- 
tiunea.

U n  e p i lo g  a l  p r o c e s u l u i  
d in  J S â tm a r . In luna «viitoare vom 
asista la o nouă ediţie a procesului 
pentru tulburările din Moftinul mic, 
provocate de inspecţia răposatului Iacz- 
kovici. Doi dintre cei acuzaţi, neputân- 
du-se prezenta la procesul sătmărean, 
vor fi judecaţi In 25 a lunei viitoare 
de acelaşi tribunal pentru aceiaşi cri
mă. Unul dintre aceşti acuzaţi este so
ţia lui Ladislau Pintea, care nu s’a în
făţişat la pertractare din cauză de 
boală, iar al 2-lea este ţăranul George 
Oros, care, plecând din Moftin pe tim
pul investigaţiei, a ajuns poliţist in 
Miskolcz.

Când apostolii unguri vreau să 
propovăduiască în . . .  America.
— Părerile lai Marshall şi Edison. —

In legătură cu pregătirile, pe cari 
democratul conte Károlyi, stăpânul 
despotic al mai multor mii de pogoane 
de pământ din Ungaria, Ie face pentru 
apostolatul său american, suntem !n 
situaţia de-a mai putea face următoa
rele descoperiri.

E cunoscut publicului nostru scan
dalul, pe care nobilii ollgarhi maghiari
— opoziţionali şi guvernamentali — 
l-au înscenat demascându-şi aici, acasă 
manoperile intrigante pro — ori con
tra  acestor pregătiri. Ecoul acestor 
cestiuni însă a pătruns binişor şl în 
America, astfel, că era nădejdea ca 
Jankeii pour sang să-i primească şi, 
pe noul! apostoli cu zimbetul ironic de 
complezant, cu care l-au primit la rân
dul său pe contele Apponyi, această 
aristocratică şi cochetă privighitoare a 
democraţiei. Dar ungurii noştri! — şti 
vorba românului: prostul dă din stra- 
chini în gropi — şi-au făcut-o şi aici. 
Neobservând, că micile lor Intrigării 
prea erau cusute cu aţă albă, au re
curs la judecata purgatoare a bărbaţi
lor de stat americani în nădejdea, că 
aceştia nu ar cunoaşte micile meschi
nării pol'tice din Budapesta maghiară. 
Dar s’au înşelat. Căci răspunsurile date
— cităm mai jos fragmente din două. 
mai caracteristice — conţin cea mai 
usturătoare ironie la adresa mentali
tăţii politice maghiare fără deosebire 
de partid.

lată ce zice între altele R. 7ho- 
mas Marshall, vicepreşedintele Statelor- 
Unite, care se vede nu vrea să uite, 
că mişcările pseudo-democratice un
gureşti sunt conduse de contele Károly’, 
contele Andrâsy, contele Apponyi etc. 
etc.

. . .  »Dacă sunt aici şi astfal de 
maghiari, cari încă nu sunt cetăţeni 
americani şi nici nu vreau să fie pro
cedează corect, atunci când îşi ofer obolul 
pentru un scop curat politic . . .  dar eu 
în general nu aprob astfel de oferte 
din partea celor din America decât 
numai în cazul, când s*ar promova prin 
acestea o astfel de mişcare a poporului, 
care a r avea de scop distrugerea 
completă a  oligarhii şi crearea unei 
democraţii sincere“ . .  •

....Acest fragment, — pentru stam- 
pilarea intelectualităţii politice ungu
reşti.

încât pentru demascarea chiverni- 
eirli averii comune a diferitelor partide 
per eminentiam maghiare, se esprimă 
mai concret genialul inventator Edison, 
care avusese mai acum doi ani ocaziu- 
nea să stea mai mult în Ungaria.

....»După părerea mea, în opinia 
publică americană nu ar da de resenz 
pornirea unei subscripţii printre Ma
ghiarii din America pentru a se aco
peri unele nevoi politice de-acasă. Şi 
mai ales atunci t i  or avea nimeni nimic 
contra, dacă sumele adunate s*ar chi
vernisi c instit.-

Sic Edison, — care le vede toate 
cu ochi, credem, destul de realişti...

Scrisorile acestor două distinse 
personalităţi din America au apărut 
de altcum şi în presa bună americană.

Şi acum poftească nobilele sirene 
ale pseudo-democratismului unguresc 
să-şi cânte în dragă voie cântecul a- 
măgitor prin ţările democrate ale Sta- 
telor-Unite.

Incidentele greco-bulga-
r e .  Am amintit In numărul trecut 
despre ocuparea bisericilor greceşti din 
mal multe oraşe ale Bulgariei şi trans
formarea lor în biserici bulgăreşti. In 
chestia aceasta — după cum se anun
ţă  din Sofia — s’a făcut interpelare 
în sobranie din partea socialiştilor, că
rora preşedintele consiliului de miniş
trii le-a răspuns că faptele ce s’au pro
dus sunt fapte regretabile nu numai 
pentru guvern ci pentru întreaga Bul
garie. Preşedintele a declarat apoi că 
aceste incidente sunt provocate de per
secuţiile la cari sunt supuşi bulgarii 
macedoneni din partea grecilor. Orga
nele administraţiei însă sunt cu totul 
streine de aceste fapte, la cari răsbu- 
narea a împins populaţia bulgară şi pe 
cari guvernul nu le poate încuviinţa. 
Cât despre vinovaţi — a declarat pre
şedintele — de vor fi, vor fi pedep
siţi cu toţii.

O telegramă din Sofia anunţă că 
prefectul poliţiei a fost destituit deja, 
pe motiv că n’a luat dispoziţii pentru 
împedecarea demonstraţiilor. .

-  f -
Dela Congresul „Uniunii".

Ca întregire la raportul nostru 
despre Congresul „Uniunii« mai dăm 
azi următoarele :

Discursul dnei Cosma.
Am amintit eri, că în şedinţa a 

a doua a Congresului a ţinut un dis
curs şl dna Maria Cosma. Bazată pe 
date şi experienţe, dna Cosma s’a 
ocupat cu chestiunea creşterii fetelor şi 
a remarcat şi combătut direcţia gre
şită, de-a se da fetele noastre din in
teligenţă în scoale streine. Aici se 
instreinează dela sealimentul naţional, 
cultivă obiceiuri streine şi în atitu
dinea acestor femei se resimte mai 
mult sau mai puţin streinismul. Năpă
dite de idei, divergente de ideile popo
rului românesc, *cum să-şi poată 
ele împlini obligamentele faţă de 
poporul din care lac parte ? Iată nece
sitatea de-a se face creşterea fetelor 
noastre în şcoaJe româneşti, de cari 
avem acum şi noi în câteva oraşe. 
Chestia aceasta ar trebui agitată şl îo 
ziare, ca să pătrundă to t mai mult in 
publicul nostru. Dna Cosma propune, 
ca factorii chemaţi, în locul prim reu
niunile femeieşti, să pregătească un 
program, în care să se fixeze în gene
rai caiea adevărată şi corectă pentru 
creşterea fetelor noastre, ca ele să 
iase în viaţă cu sentimente şi nlzuinţe 
româneşti curate.

Dna Coama a atins şi alte chestii 
de-sle noastre, mai ales în ce priveşte 
situaţia ţăranilor. Ar fi de dorit ca 
asemenea vorbiri instructive să se pu*

. blice In întregime. SL
Festivităţi.

Pe lângă munca serioasă, la care 
a luat parte publicul român venit la 
Sibiiu, i s’a dat ocazie a gusta şi pro- 
ducţiuni artistice române de mare va
loare. Oaspeţii sosiţi la Sibiiu au fost 
primiţi cu multă dragoste şi afabili
tate din partea inteligenţei noastre 
din Sibiiu. E cunoscută în general 
ospitalitatea deosăbită a Românilor 
sibieni. a u  dat dovezi despre aceasta 
însuşire nobilă a lor la toate marile 
adunări, politice şi culturale-bisericeşti, 
ce s’au ţinut in acest cel mai mare 
şi mat viguros centru românesc din 

, Ardeal.
Aşa s’au petrecut şi acum lucru

rile şl s’au aranjat totodată şi festivi
tăţi frumoase.

Am amintit, că deja in preajma 
Congresului, Duminecă seara s’a dat 
un splendid concert, în care au exce
lat soliştii noştri. Luni seara s’a aran
ja t al doilea concert, în care a excelat 
în culmile artei dna Lucia Cosma şi dl 
ionel Crişan. In deosebi a escelat dna 
Lucia Cosma îo prestaţiunile sale ar
tistice. Cu o linişte impunătoare, dna 
L. Cosma a trecut cu mare succes 
presto cele mai grele pasage tehnice 
ca şi preste celelalte părţi (cantilene) 
ale operei A ieşit la iveală şi de astâ- 
dată vocea frumoasă-emfatică a ar
tistei, Împreunată cu cultura artistică 
Asemenea a excelat şi dl. Ionel Cri
şan şi Coricansky, în acompianarea cu 
pianul. Publicul pricepător în ale artei 
a făcut mari ovaţii celoi doi artişti 
şi le-a premiat prestaţiile cu frumoase 
buchete de fiori.

Marţi seara s’a dat un teatru de 
diletanţi. S’a jucat o piesă de Bjdrnson, 
cu artă şi dibăcie. Au luat parte la 
reprezentarea piezei cei mai buni 
diletanţi români din Sibiiu. Au fost

I Îndeosebi de remarcat rolurile d-relor 
Qreava şi Moisescu şi a dlor JuIIu 
Enescu, Stoica şi Roşea etc. Interesul 
publicului s’a manifestat prin partici
parea în massă la teatru.

Act de pietate.
Am anunţat, că d-1 protopop gr. 

cat. din Sibiiu, Nic. Togan, a salutat 
adunarea In numele reuniunii femeilor 
rom. pentru înfrumseţarea bisericei gr. 
cat. şi a spus că reuniunea se alătură 
cu tot entusla8mul la »Uniune« şi la 
congresul actual. In cadrul vorbirii sale 
d-1 Togan a arătat, că biserica gr. cat. 
din Sibiiu e una din cele mai vechi bi
serici române din Sibiiu şi e de remar
cat, că cimitirul acestei biserici e un 
mic Panteon, în care se află mormin
tele cu monumente ale mai multor băr
baţi mari ai noştri.

D-na prezidentă, M. B. Baiulescu 
mulţumind d-lui Togan pentru frumoa
sele cuvinte, anunţă, că delegatele şi 
publicul îşi vor ţinea de datorinţă a 
vizita acest Panteon. Vizita s’a făcut 
Marţi după ameazi. D-nele au cercetat 
cimitirul şi pe mormintele marilor noş
tri, cum sunt Papiu-Ilarian, Bariţ, bar. 
Ursu de Margină, Dr. loan Raţiu, Şu- 
luţu, Budai Aron etc. au depus regre
tele sufletului lor.

Pelerinajul doamnelor române la 
aceste morminte istorice, a constituit 
un frumos act de pietate.

Veşti bune dia Bihar.
— „Asociaţlunea* şt „Reuniunea 

femeilor*. ■—
Oradea, Mai 1914.

S’au petrecut lucruri frumoase la 
Oradea, în z’ua a doua de Rusalii (8 
Iunie), care a fost o zi de deşteptare 
pentru Românii de aici. Spiritul vremii 
par’că a deşteptat şi în conducătorii 
noştri din Oradea conştiinţa, că nu pu
tem aştepta sprijinul nimănui, ci nu
mai prin noi înşine ne putem ridica la 
cultura necesară.

In ziua anumită la orele 11 a. m. 
s’a ţinut adunarea de reorganizare a 
despărţământului »Asociaţiunii«. Ca de
legaţi ai Biroului centrai au fost nu
miţi dnii Samoil Ciceronesca canonic şi 
Dr. Aurel Lazar, Cei dintâi în calitatea 
da preşedinte salută in cuvinte căldu
roase adunarea, constată însă, foarte 
just, că şi mai mulţi ar fi putut lua 
parte, fiind vorba de un moment a tât 
de însemnat.

Trecându-se la ordinea zilei, se 
face înscrierea de membrii noui şi ce- 
tindu»se numele înscrişilor se constată 
un rezultat Indestuiitor.

Urmează punctul marcant al adu
nării : oonstituirea biroului nou. La pro
punerea diui Aurei Lazar aă aleg cu 
unanimitate oreşedinte: M.SMie Stan,vice
preşedinte : Andreái Horváth, secretar: 
Dr. Vasile Kirvai, cass&r: Dr. loan Bo- 
roş, bibliotecar :Gheoryhe Pteancu, ar 
chivar: Grigort Egri, comisia de patru 
dnii: Aug Magyar, Cornel Szabó, Mar
eei Jourca şi Alex. Munteanu.

Ţin se remarc prezenţa I. Sale 
Dnului Episcop Dr. Demetriu Radu. E 
un nou semn, ca I. Sa se interesează de 
toate manifestările noastre culturale 
şi economice; dându-ne prin imboldul 
şi sfaturile sa'e, directiva pe care noi 
n’avem decât s’o urmăm.

Salutăm cu drag noul comitet şi 
aşteptăm activitatea, care a desvoltat’o 
biroul dia anii 1908—1910, sub ag la 
şi bine chibzuita conducere a dnului 
Dr. Aurel Lazar, sufletul mişcărilor cul
turale din părţile acestea.

*
Tot ziua aceasta ne-a mai adus 

încă un eveniment de mare importanţă 
pentru românimea bihoreană. S’a înfL 
inţat »Reuniunea femeilor române din 
Oradea şi Bthor*}o instituţiune a cărei 
lipsă se simţea de mult în Bihor. Aşa 
cum s’a pus la cale promite mult. Cu
vântările rostite la aceasta adunare au 
fost ecoul celor mai sincere intenţi- 
uui. Nu pot trece cu vederea meritul 
comisiei Încredinţată cu elaborarea sta
tutelor şi a programului Reuniunii.

Dna Aurelia Dr. Pap a vorbit cu 
mult sentiment despre însemnatul rol 
ce’l are femeia în cultura poporului. 
O încheiere mai potrivită nici c’ar fi 
putut face, decât recitând următoarele 
versuri ale apreţiatei noastre poete 
Maria Cioban :
„De ţintă să ne fie, ou zelul strămoşesc,
Să ne păstrăm ou fală al nost* ce-i românesc 
Şi să zidim şi şcoale şi cărţi ia prunci să dăm, 
Din jugul neştiinţei femeia s'o scăpăm 
Şi să trezim la muncă pe cei din l&noezală 
In piepturi săle^aprindem „Mândria naţională!“

Dna Dr. Rozvan a vorbit într’o 
ardelenească dulce şi melodioasă des
pre importanta Reuniune! infiiuţânde, 
storcând recunoştinţă şi admiraţia tutu* 
ror prin profunda-i cunoştinţă a chestiilor 
sociale şi prin sfaturile date pentru aflarea 
modalităţii de-a putea dezvolta o ac
tivitate cât mai intenzivă, prin care Re
uniunea ar face cele mai bune servicii 
poporului românesc din părţile Bihorene.

S’au cetit apoi statutele Reuniu-

r nei, cari sunt Încă o dovadă, că ches- 
| tia a fost studiată cu multă pricepere. 
I Partea leului în elaborarea statutelor 

îi revine dnei Dr. Rozvan şi diui Dr. 
Aurel Lazar. înscrierea de membri incă 
a avut un succes mulţumitor, dovadă 
faptul că s’au înscris 6 inşi ca membri 
fundatori. Mulţimea scrisorilor de ade
renţă —s’au cetit In cursul adunării — 
trimise de diferite dame din Bihor, 
•rată  că ideia a fost bine venită şi pro
mit un frumos viitor Reuniune!.

Biroul s’a constituit In modul ur
mător prezident»; Dna Aurelia Dr, Pap, 
vice-preşedinte: Vioara Dr. Ciordaş, 

Elena Horvath,BQcvet&r: dna Măriţi Babi, 
cassar: Marcel furca, advocat: Sever 
Andru. S’au mai ales în comitet 16 
dame şi s’a constituit un consiliu de 
bărbaţi.

Şedinţa a fost încheiată cu un 
discurs al prezidentei în care mulţu
meşte celor de faţă pentru interesul 
manifestat faţă de instituţiunea înfiin
ţată, rugându-i, caş! pe viitor să-i ste
le Intr'ajutor.

Impresia ce mi-a făcut-o această 
adunare este, că şi noi putem contri
bui la înaintarea şi întărirea neamului, 
dacă nu ne lipseşte voinţa. Fie dar şi 
pasul acesta un mic adaus la întărirea 
neamului.

Ar urma să scriu ceva despre 
concert; mă mărginesc Insă a spune, că 
in cadrele, în cari s’a făcut a fost 
drăguţ.

Să ne revedem cât mai in curând 
la munca ce ne aşteaptă.

Erodot.

Ş T I R I .
— 29 Mai 1914.

ştiri din România. *a. s. r .
principele Garol va sosi Sâmbătă la 
Constanţa, venind direct din Berlin, 
în vederea vizitei familiei imperiale 
ruseşti.

— I. P. S. S. Mitropolitul Pimen 
al Moldovei va pleca Vineri seara ia 
Constanţa pentru a azista Ia primirea 
ţarului.

— Academia Română a ţinut eri 
şedinţă publică solemnă pentru primi
rea d-lui V. Pârvan, ales membru ac
tiv în sesiunea generală trecută. D-1 
D-1 Pârvan şi-a cetit discursul de re
cepţie: »In memoriam Constantini Er- 
blceanu«, Ia care a răspuns d-nul N. 
lorga.

—  La 30 Iunie c. v. se des
chide un curs de lucru manual de 
5 săptămâni la Şcoala normală de 
învăţători în oraşul Câmpulung. A- 
cest curs are mai multe secţii, pre
cum: lemnărie elementară, cartonaj, 
împletituri de răchită, de papură, 
paie şi sfoară. La acest curs pot lua 
parte învăţătorii, cari vor înainta ce
rere prin care declară că vor sa ur
meze cursurile. învăţătorii admişi pri
mesc casă şi masă gratuit pentru tot 
timpul cursurilor precum şi dramul 
pe căile ferate române. Cererile să 
fie direct la adresa: „Administra
ţia Casei Şcoalelor* (Bucureşti, stra
da Lueger) până în ziua de cel mult 
15 Iunie a. c. st. v.

D-1 col. V ictor V erzea — 
d irec to r g enera l a l poşte lo r şi 
te leg ra fe lo r din Rom ânia. Ni
se comunică din Bucureşti, că dis
tinsul compatriot d-1 colonel Victor 
Verzea a fost numit director gene
ral al poştelor şi telegrafelor.

—  Sincere felicitării

0 telegramă a reginei României 
Gătră principesa Albaniei. Ziarul „n 
Fr. Pr« anunţă, că regina Elisabeta a 
României a trimis o telegramă prin
cipesei Sofia a Albaniei, felicitându-o 
pentru curajul ce a manifestat în 
timpul greu din urmă şi pentru faptul 
că a rămas lângă soţul ei.

Principesa Albaniei a răspuns în 
termeni cordiali, mulţumind reginei- 
mătuşe pentru bunăvoinţa ce o mani
festă faţă de ea.

Sosirea lui Sassonow în România.
Cu privire la vizita lui Sassonow, mi
nistrul de externe al Rusiei, se comu
nică din sursă oficială următoarele a- 
m ănunte:

D-1 Sasonow va sosi în Ţară Sâm
bătă dimineaţa prin Ungheni şi va fi 
salutat ia frontieră, Sn numele minis
trului român de externe, de cătră d-1 
Aurel Vasiliu, secretar de legaţie, care 
va fi ataşat la persoana sa, în to t tim
pul şederei în Ţară. Dela Iaşi distiusul 
oaspe se va duce direct la Constanţa, 
unde va sosi Duminecă dimineaţa şi va 
eşi întru întâmpinarea M. S. Ţarului 
debarcând împreună cu familia impe
rială.

D-1 I. Brătianu, preşedintele con
siliului va oferi, în onoarea ministrului 
rus un dejun la Casinoui comunal, în 
vreme ce familia regală va dejuna pe

| bordul yachtului »Standard«, cu fami
lia imperială rusă. Luni în 2 Iunie se 
va da un dejun regal în onoarea d-lui 
Sassonow, care va părăsi apoi Constanţa 
cu tren special, venind la Bucureşti. In 
aceiaşi seară va avea loc un dineu şi 
o recepţie la legaţiunea imperială rusă 
din Capitală. Marţi în 3 Iunie v. va fi 
un dejun la d-1 I. Brătianu, preşedin
tele consiliului, iar seara un dineu ofe
rit de d-1 Em. Porumbarii, la ministe
rul de externe.

Marţi noaptea d-nul Sassonow va 
pleca Ia Galaţi, de unde se va întoarce 
în Rusia, prin Reni.

Omagia Carmen Sylvei. iu »La g&-
zette de Hoiande«, n-rul dela 6, Iunie 
st. n., a apărut un articol, din care ex
tragem urm ătoarele:

»Un comitet neerlandez s-a format 
iarna trecută, la Haga, cu inteuţiunea 
ca să sărbătorească, Intr-un mod demn, 
a 70-a aniversare a Carmen Sylvei. Na
ţiunea neerlandeză îşi oferea astfel un 
prilej ca să facă un omagiu strălucitor 
inteligentei, graţioasei şi bunel regine 
a României. Cu colaboraţiunea artişti
lor cei mal renumiţi, comitetul a alcă
tuit, In acest scop, un album, care să 
fie înmânat Suveranei, ca mărturie a 
simpatiilor numeroase, ce Carmen Sylva 
şi-a creiat în Olanda.

Albumul proectat s-a terminat şi 
este o operă de artă. S-a executat sub 
direcţiunea luminată a profesorului Sluy- 
terman, în atelierele casei Brandt şi 
Fiul din Amsterdam. Legătura în piele 
naturală, este împodobită c’un desen 
datorit d-rei Bake din Bloemendal, şi a 
fost executată de numita cu ajutorul 
procedeului cunoscut sub numele de 
»batik«.

Ar fi prea lung să înşirăm aici 
numele tuturor celor cari au colaborat 
la album. Sunt însă numele cele mai 
strălucite cari ilustrează artele fru
moase contimporane ale Olandei. Se 
poate dar deduce din acestea valoarea 
darului artistic, pe care M. S. Regina 
României va şti de asemenea să-1 apre
cieze ca o mare artistă ce este“.

Nocrolog. Jalnicii: advocat Basii 
Pop de Harşianu, soţ, Victor, Oamil, 
Aurel fii, Tereza şi Ida surori şi Mă- 
rioara noră anunţă moartea iubitei lor 
Maria Pop de Harşianu n. Pipoş 
prima prezidentă a Reuniunii femeilor 
bisericii gr.-cat. din Sibiiu şi membră a 
mai multor societăţi, decedată în etate 
de 71 ani. înmormântarea a avut loc 
Miercuri în 28 Mai (10 Iunie) In cimi- 
terul greco-cat din Sibiiu.

Din Braşov şi Ţara-Bârsei.
Adunarea culturală din Hermán. 

Despărţământul «Braşov» al Asociaţi- 
unei îşi va ţinea Duminecă în 1/14 Iu
nie 1914 adunarea generală anuală în 
comuna Hárman. Va fi, fără îndoială, o 
serbare frumoasă culturală, căci frun
taşii şi ţăranii noştri din Hárman, să 
pregătesc a oferi membrilor comitetu
lui «Asociaţiunei» şi celorlulţl oaspeţi 
multe momente de plăcere.

Pe lângă expoziţia de copii, această 
inovaţie fericit# ia adunările despărţă
mântului nostru, harnica reuniune de 
lectură şi cântări din Hărman «Unirea» 
aranjează după amiazi o producţiune cu 
un bogat şi distractiv program.

Se vor cânta patru compoziţi (co
ruri mişte) ale maestrului Vidu. »Rui- 
nita«, »Peste deal«, »Negruţa« şi »Pui 
de lei». Va urina apoi patrulogul: »Des
pre portul românesc« şi comedia tu trei 
acte „Domnul Pisăr*. După producţiu
ne se va juca Căluşerul şi Bătuta.

Am dori mult ca pregătirile, ce le 
fac harnicii noştri Hărmăneni, să nu 
ne lase indiferenţi. Publicul braşo
vean şi reprezentanţii agenturilor din 
despărţământul Braşov au datorinţa 
să onoreze aceste nizuinţe lăudabile 
prin prezentarea lor la adunarea de 
Duminecă într’un număr cât mai 
mare.

In şedinţe de eri a consiliului 
comunal s’au făcut câteva alegeri la 
posturile devenite vacante la magistrat. 
Senator al lV-lea a fost ales d. Fr. 
Lurtz, asesor la scaunul orfanal R. Bo- 
lesch, arhivar Ed. Schulerus, notar al 
IIMea Dr. V. Riemer, căpitan al IlI-Iea 
de poliţie Fr. Albrich, concipist I la po
liţie Dr. B. Fischer, concipist al U-iea 
Dr. R. Hiemesch, jude comunal Dr. G. 
Bacu, vicenotar cl, II O. Kummer, con
cipist adm. 1 W. Lehman, concipist 
adm. II W. Herfurth, prim-contabil G. 
Beldi, contabil A. Weiss şi controlor E. 
Reich. Locţiitor de primar a fost ales 
senatorul Fr. Fabritius, iar oficial de 
birou H. Puri.

O masă de Concurs se vinde
ieftin zilnic la Elena Rosner strada 
Hirşer nr. 7 în curte. 2—3

Proprietar :
Tip. A . Mureşianu : Brarwee & Qomp 

Redactor responsabil: 
loan Brotea.
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Singurele băi (scalde) şi ape minerale româneşti 
.............în Ungaria. .............. ..:.n------

B ă ile  Jdela S â n g e o rg in l-ra m â n  (O la h s z e n tg y q rg y , JB es zte rcze -  
............. ftaszod m egye) eu a p e le  m in e ra le  rI I  E B E“. ....... .....—

La poalele munţilor nordici ai Transilvaniei, în o rale  romantică cu climă 
subalpină, se află comuna curat românească Sângeorgiul român, în a cărei proprietate 
sunt izvoarele de apă minerală, care în comerciu poartă numele de „H E B E “.

Apa „HEBE“, pentru cantitatea mare de carbonat de sodiu, clornre metalice şi 
acid carbenlc ce conţin®, ocupă loc de frunte între cele mai renumit® ape minerale din 
Europa. Se întrebuinţează ca cură de beut cu cel mai mare succes la toate boalele 
acute şi cronice de stomac şi intestine, la consfipaţle cronică, la iperemie de ficat, la 
disolvarea pietrelor de beşică, biliare şi de rinichi, emaroid©, labenoragieşicataredemitră.

Ca bae (scaldă) influinţează minunat resorbirea asudatelor pleuritice, peritoni- 
tic®, paramatritice etc. precum şi deosebitele boale de piele

B ă ile  s e  d e s c id  la  15 s f  n .
O mulţime de o d ă i  corăspunzător mobilate stau la dispoziţia publicului cu 

preţul de 2—S  c o r. la  z i9 în hotele şi vile.
înainte de sezonul mare. dela dtschid« re până la 15 Iunie şi după sezonul mare 

dela 25 August până ia 30 Sept. a tâ t la băi cât şi ia odăi se da o reducere de 3 0 ^

IB’CLcâtă.rle foarte To-ojcră, ş i  ieftirxa.
Onoratului public îi stau la dispoziţie : jurnale, bibliotecă, piano şi tenis. Parc 

şi alee (promenadă) pe terenul băilor. Locuri de excursiune în înalţii munţi din veci., 
nătate Muzică permanentă.

Preţul u oei băi cai de de clasa I. K 1*20, de clasa TI l cor.
Calea ferată^ are staţiune în loc, unde Sn orice timp stau trăsuri comoade la 

dispoziţia onor. publi

P r o s p e c t e  t r i m i t e  f r a n c o . MW

11-25
D ir e c ţ iu n e a  b ă i lo r .
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F o to g ra fia  m od ern ă .
Am onoarea a aduce la cunoştinţa Onor. public, 

că am deschis un nou

Atelier de fotografie modernă
S tra d a  tfâm e! Br: 14 .

In  urma aranjamentului meu special pot în fiecare 
odae face fotografii artistice.

La dorinţă şi în locuinţe, fără urcarea preţului 
Garantez executare exactă.

Cu toată stima

Wilhelm Herter,
4—50 fo to g ra f ,  S t r .  T ă m e i ( c o l ţu l  s t r .  s f .  l o s n ) .

jM
m

La prea înalta Împuternicire a Haj. Sale Apóst. c. şi reg.

{

A 30-a LOTERIE de Stat c. şi r.
pentru scopuri de binefaceri militare

Leteria aceasta conţine 2A.146 câştiguri în bani gata
în suma totală de G 3 S .O O 0  C .

princ ipa l 200.000 c o r o a n e
Tragerea urmează în Viena în 2 Iulie. 1914. Un ios costă 4 cor.

Losuri se capătă la secţiile loteriilor de stat în Viena III. Vordere 
Zollamtstrasse 5. Colectanţi de loterie. Trafici, la oficiile de dare, poşte 
telegraf şi căiferate, zarafii etc. Planuri pentru cumpărători gratis.

Direcţia e. r. a loteriei.
8==10 Secţia loteriei de bine-facere.

Să caută:
1) Un corespondent pentru

limba germană, cunoscând Steno
grafia şi maşina de scris. L>e pre
ferat să cunoască şi limba română.

2) Un practicant de birou, cu
noscând limba germană şi română 
precum şi maşina de scris.

3) Domnişoară ori Doamnă in-
văţătoare CU studii suficiente spre 
a putea obţinea autorizaţia de a 
preda llimba germană la o şcoală 
particuoară. Oferte în care să se a- 
rete cmndiţiuniie să vor adresa: 

Adorinistraţia Societăţii Ano
nime Fneestiere „Union“ Scutaru 
Gara Oşti România.

r
i
i

Toate calităţile de:
C io r a p i p e n t r u  d o m n i

C iorap i p en tru  dam e
C io r a p i p e n t r u  c o p ii

A rtico li de sp o rt etc. e tc .

Jachete moderne, Figaros. Gulere, manjete, cravate
reconosente ca executare bună şi solidă cu p re ţu r i  
f ix e  m o d era te , se află in Magazinul fabrice! de Împle- 

tituri şi tricotaj din Braşov:

J. T E U T S C H  & Cie
8—50 STR A D A  PO RŢII M r. 6.

Dionlsie 1. Golan
Croitor de haine bărbăteşti.
BRAŞOV, Str. Orfanilor 22.
Exeeuta ori ce lucrare se ţine 
de branşa croitoriei după moda 
cea mal nouă solid şi durabil,
— cu preţuri moderate. — 
îngrijesc şi reparaturi şi curăţit
— de haine. i —52 —
Apelăm la sprijinul On. public.

Cu toată stima ;

Dionlsie I. Colan,
Croitor de haine moderne bărbăteşti.

slabi fie  tin eri «au  
bătrân i! ■ ■—

Híva d loperaţi I
L’am descoperit! Apa
ratul meu „H“ înlătură 
im e d ia t  gl&bictonea 
Toastră b ă r b ă te a s c ă  
(impetenţa meurasteri- 
că) Nici un remediu 
intern, nici un medica
ment ! Cereţi prospectul* 
meu, adăogând la scri-

Ssoarea d.-v. 40 fileri în mărci postale. A- 
Idresa: „NOVA MECHANIKA 133“ Postfach 

40 — Budapesta — Hauptpost.
2 -1 0

Ştofe de modă
ia fel cu cele englezeşti şi franţu

zeşti, producţieproprie, 
recomanda

Fabrica de Postav din Braşov
li

Magazin de vânzare.
S |4« d a  H irs c lie r  no- 16.

Se afla circa de 500
39—50 mostre resturi.

înainte de întrebuinţare Dupa întreliniiiţan.

0  astfel de transformare uimitoare produc 
T A B L E T E L E  K O L A

K o l a - D u l t z
©el m ai bun nntremânt al n a tn re l a l facu ltă ţilo r şi a n erv ilo r

Dispoziţie, gândire, activitate, precum ori ce mişcare a corpului depid de creerin 
Silirea puterilor, durerile de cap, depresiunea fizică istovirea, slăbirea nervilor şi 
răcirea generală a corpului sunt semne pentru lipsa de putere de trai. — Dacă voiţi 
să vă siimţiţi întotdtauna sănătos şi voios, a avea capul limpede, mintea sănătoasă şi 
memoria îutărită, a simţi munca şi strapalele ca o plccere. atunci luaţi KOLA-DULTZ 

— Aceasta este adevăratul nutramânt pentru nervi şi creeri, care în acelaş timp re- 
înviează şi înviorează sângele şi astfel dând putere de vieaţă fie-cărui organ al corpului

KOLA-DULTZ

d ă  p l ă c e r e  ş i  b a t e r e  d e  v i a ţ ă .
preoum şi simţul tinereţei înpreună cu sănătatea şi puterea de activitate, care ga
rantează succes şi fericiri». Luaţi zilnic un limp oara-care KOLA-DULTZ, nervii vi se 
vor întării ori-ce slăbiciune ve dispare şi sub influenţa sa vâ veţi simţi sănătos şi 
puternic KOLA-DULTZ se recomandă as câtră capacităţile medicale ale lumei ţi se 

întrebuinţează în spitaluri şi sanatorii la boli ee nervi.

g g f -  C ereţi gratu it K o la -D u ltz . "Ibgţ
Acuma vă dau ocaziune a vă întării nervii Dv. Trimeteţi-mi adresa şi vă trimit îndatâ 
gratis şi tranco o cantitate de KOLA-DULTZ, îndestulător sprd a vă face bine şi 
a vă pune în sitoaţiue a aprecia puterile uimitoare ale preparatului. Daca vă va place 

puteţt comanda mai mult. Scrieţi numai decât, înainte de a uita.

Expdeiţia farm aciei la Sfântul Duh
BUDAPEST, VI.. secţia  60«.

A v i s .
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Pentru a p ă ră to r  făcut) p neum atio  pentru automobile, Q
motoare şi velocipede Sanie cu mecanism de a o mâna cu © 
picioaru. Mecanism de apărare pentru căi ferate şi tramvai @ 
pentru ori ce fel de accidente, O

© Maşină de bucătărie care cu acelaş combustibil şi lilumine- 
{j} ază aducând o economie de 5 0 # , am patente.
0  Caut an tovarăş căruia să le vând, sau să le predau cu icenţă, 

Informaţie mai de aproape se pot lua dela
M. Schromm, mehanic, jjjj

Braşovul-vechi Strada Lungă Nr. 27. 4—5® Q
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Negoţ nou de vâpseli de primul rang
Aduc la cunoştinţa Onor. public, a văpsitorilor de 

odăi şi a comercianţilor că am deschis în
B raşow ech i, s tra d a  lungă Mo. 6, o

Prăvălie de vâpseli şi uleiuri,
bogat asortată cu toate sorturile de vâpseli. 

i a  şi un deposit de tot felul de scări. 
Preţuri moderate. 43-30) Servici solid.

&  Â H o U .  Văpsitor de odăi ş l com ersant de vâpseli

Am onoarea a aduce la cunoştinţa on. public 
că am deschis un

MAGAZIN NOU
în S trada n e a g r  ni», 35
unde vând următorii articoli şi pe rate săptă
mânale şi lunare: Pânzărli, trusQuri de mirese, 
confecţiuni pentru domni şi dame, covoare, gar

nituri d@ pat şi alte diferite articole. 
S e r v i c i u  p u n c t u a l .

Rog sprijinul On. publi«. Cu toată stima

Schw aroz Herman.
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Băile minerale vindecătoare din Élőpatak.
Cu apă care conţine Rádium în cantitate mare, Arid carbonic natural 

au efect doósebit contra boalelor de stomac, rinich, ud , mitră, ficat, şi 
splină, şoldină, reumatism, constipaţis, precum şl contra boalelor cari se 
desvoaltâ din nervositate. Cura cn renumita apă de beüt Élőpatak, ur
mată după ordinaţiunea medicală, împreună cu băi reci şî calde, mesaj, 
gimnastică svedică, traiu dietetic dă rezultate foarte favorabile. Sezonul 
hăildr dala 15 Mai până la 15 Septemvrie. Staţiune de cale ferată 
Feldioard (Földvár) şi Sepsi Sz.-György cu comunicaţie ieftină de tră
suri. Locninţe şi întreţinere ieftine şi elegante. Pentru sezonUj prím din 
15 Malu până în 15 Iunie şi al doilea dela 20 August până în1 15 Sep
temvrie se plăteşte nume! jumătate din taxa pentru cura şi muzică Lo
cuinţa cu 5 0^ , întreţinere mult mai ieftină. Apa minerală Eloăatăh 0- 
cupă primul rang între apele minerale alcaline ce canţine aloaoid oe fier 
se folosoşte şi ca doftorie de casă şi e foarte piăcută amestecată cu vin 
sau cu beutură răcoritoare. în streinătate precum şi în ţeară să con
sumă anual mai mult ca un milion de sticle. Locul de trimetere Élő

patak şi în cele mai multe oraşe şi case de comerciu en gros.
La dorinţă se trimit şi prospecte franco.

Direcţiunea-

1 1
TIPA  k ü t ,  TIPOGRAFIEI A. .V; UREŞIAbiU üR A N idüS & CU Aii' BRAŞOV.


